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บทท่ี 8 ’

สรุปผลการทดลองและวิ เค ร า t-ห

จากผลการทคลองเดินเครื่องตลอด 259 รื่วโมง สรุปไค้ว่าโรงงานต้นแบบนี้
สามารถผลิตแก ๊ส ล ัง เคราะห์ไค้ไกล้เตียบกับค่าทื่ออกแบบไว้ และสามารถเด ินเครื่องไค้
ตลอด 24 ช ั่วโมง จากตารางท ี่ 7 - 2  พบว่าก าร ใส ถ่่านใน ช่องรีคักรื่น จt ท้า'ใน
เกิดปฎิกรียาแก๊สขพี2เคร ื่นไค้ดื และให ้แก ๊สคาร์บอนมอนนอกไชด แก ๊สไฮโดร เจน ปรีมา[แสง 
รื่งสือดคล้องกับการทดลองของ นาย1Vแ ช ษฐ ขุมทรัพย์ แร]

การเปลี่ยนอัตราส่วนนี้าหนักของเชื้อเพลิงทื่ใข้ในส่วนเผาไหม้ จะท้าให้ผลราม
ชองแก๊สขาออกเปลี่ยนไปตั้งแต่ 2 0 .3 8  -  2 9 .4 3  เปอร์เชนต์ ดังแสดงในตารางที่ 7 .2  
และการเปลี่ยนสัคส่วนเชื้อเพลิงนี้ จะมีผลกระทบต่อการควบคุม เตาผลิตแก๊สล้งเคราะห์
เม ื่อใช ้ช ื้เล ื่อย เป็นเชื้อเพลิงในช่อง เผาไหม ้เพ ียงอย ่าง เด ียว จะท้าให้การเลื่อนไหลของ
เชื้อ เพลิงเป็นไปอย่างไม่ต ่อเนื่อง และท้าให้อุ[แหภูมิในช่องเผาไหม้เปลี่ยนแปลงไป เนื่อง
จ าก เชื้อ เพลิงไม่ไหลเลื่อนต่อเนื่องสงมา ท ้าให ้เก ิดโพรงอากาศในช่องเผาไหม้ เมื่อมกิาร 
ผสม เชื้อเพลิงถ่านลงไปกับขิ้เลื่อยในอัตราส่วนต่าง  ๆ จนกงการใช่ถ่านเป็นเชื้อ เพลิงในช่อง 
เผาไหม้ จะท้าให้การไหล เลื่อนของเชื้อเพลิงดีชื้น พบว่าการใช่ถ ่านเป็นเชื้อ เพลิงในช่อง
เผาไหม้และใส่ถ่านในช่องรีดักรื่น จะท้าให้สืคส่วนของแก๊สคารื่บอนมอนอกไชคต่อไฮโดร-
เจนสูงก๊ง 3 . 5  ะ 1 โดยมิผลรวมของแก๊สทั้งสอง เป็น 2 9 .4 3  เปอร์เซ็นตั้ ต่อเมื่อผสม
ถ่านกับชื้เลื่อยลงไปในช่องเผาไหม้ จะท้าให้แก๊สไฮโดรเจนเพิ่มชื้น ลัดส่วนของแก๊สทั้งลอง
ค่อนข้างใกล้เคียงกันค็อประมาทเ 1 .7  ะ 1 อย่างไรก็ด ิเตาผลิตแก๊สล้งเคราะห์น ี้สามารถ
ให้ผล'รวมของแก๊สคารื่บอนมอนนอก'ไชคกับ’ไฮโดรเจนประมา[แ 24 เปอรื่เช็นตั้ โดย
มีล้คส่วนของแก๊สทั้งสองประมาทเ 1 .9  ะ 1 ในการเปลี่ยนอัตราส่วนเชื้อเพลิงดังกล่าว ดัง 
ภาคผน 1ก ข .1 และค่าลัดส่วนนี้าหนักของถ่านต่ชชื้เลื่อยทื่ท้าให้การควบคุมเตาเป็นไปได้
ง ่าย และใด้ปรีมา[แขยงแก๊สทั้งสองสูงก๊ง 29 เปอร์เซ ็นต์ คีเอ 1 : 2 รื่งใกล้เค ียงก ับค่า 
ที่ออกแบบไว้



ข้อ»)1ของเตาผลิตแก ๊สอ ังเครา ะ หน้ีคือ สามารถใช้ได้ก ับเขี้อเพลิงหลายประเภท
ตงแต่เข ี้อเพลิงที่ม ีฃนาดเล็กเช ่น ข ี้เล ื่อย f)งเขี้อเพลิงก้อน'โตเช่น ก้อนไม้ เพ ราÎ'■ ได้ออก
แบบให้มีการขจัฅเก้าออกจากส่วนเผาไหม้ก่อนเข้าส่ช่องรีตัโ)ข้น เท้าและแสสก ( s la t ;  ) 
จะไม่อุคตันในช่องเผาไหม้และช่องริด้กข้น เพราะจะตกลงในช่องเก็บกักเท้าถ่านก่อนที่
แก๊สร้อนจะ เข้าไปในช่องรีตักข้น ข้อจำกัคใ!อง เตาชนิดนี้คีอ ต้อง1ใข้ถ ่านเป ็นเขี้อเพลิง
ในช่องรีตักข้น

จากการใช ้ถ ่านและขี้เล ื่อยเซ ็นเข ี้อเพล ิงในช่องเผาไหม้ ในอัตราส่วน 1 : 2
โดยนาหนัก และใส่ถ่านในช่องรีดักข้น นบว่าอ ัตราการเผาไหม้ข ี้เล ื่อยเซ ็น 3 .1  กก/ชม 

อัตราเผาไหม้ถ่าน 6 .7  ก ก ./ช ม . ห?อเมื่อคดเซ็นถ่าน จะมีอัตราการใช้ถ่าน 7 .6 3  
ก ก ./ช ม . (ราคาถ่านประมาทI 4 .3 1  บ าท/กก.) นั่นคึอราคาแก๊สอังเคราะห์ก่อนผ่าน
เข้าระบบดูดคาร์บอนไคออกไชดและ ระบบดูดความขี้นจะเป็น 0 .6 8  บาท/ลบ.เมตร เมื่อ 
คิดเก็นราคาต่อ 1 ,0 0 0  ก๊โลแคสอรี่ (1 5 .6 5  % C0, 8 .1 4  % H2 , 0 .6 4  ’/. CHA>
จะได้ประมาเไเ 0 .0 3  บ าท /1 ,0 0 0  กิโลแคสยรี่ ราคาความร้อนของถ่านประมา[น 0 .6 2  
บ าท /น  006 กิโลแคสอรี, (ภาคผนวก ก .9) น่ันคีอ ราคาแก๊สอังเคราะห์นี้ส ูงกว่าถ่าน 
ประมาทเ 2 5 .3  เปอร์เซ็นต์ เมื่อเปรียบเทียบกับเขี้อเพลิงตัวอื่น ๆจะไค้ ราคาแสะความ 
แตกต่าง ตังตารางท ี่ 8 .1  C 22 :

จะ',!บว่าราคาแก๊สอังเคราะห์ทื่ออกจากเคาน มืราคาถูกทว่าแก๊สหุงต้ม นามัน
เบนช้ัน แสะ,!ามันดีเซลมาก แต่ยังคงมีราคาสูงกว่าถ่านไม้ ไม่เหมาะสมที่จะใช้เป็น
เขี้อเพลิงให้ความร้อน

ในส่วนของระบบดูดคาร์บอนไดออกไซด์จากสายแก๊ส พบว่า ปริมาโเคาร์บอน-
ไดออกไซด์ ที่ออกจากสายแก๊สไม่เกิน 2 เปอร์เซ็นต์ ชั้งตรงตามที่ออกแบบไว นอังงาน
ท่ีไห้กับ ระบบนี้มีค่า 2 2 .5  กิโลวัตต์ เมื่อคิดค่ากระแส'ไป'ฟ้า 2 .1  บาทต่อหน่วย จะได้
ราคาที่เพิ่มขี้นของแก๊สที่ผ่านระบบนี้อก น 18 บาท/ลบ.เมตร
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ตารางท ื่ 8 .1  เปรียบเทืบบราคาแก๊สลังเคราะห์กับนลังงานชนิดอื่น (* = ราคาปี 2528)

ชนิด เชีอ เพลิง ราคาขาย 
บาท/หน่วย

ค่าความร้อน 
กิโลแคลอรี,/ก ก .

ราคานล ังงาน/ 
1 ,0 0 0  กิโลแคลอรี่

X เกี่ยวกับ 
แก๊สลัง เคราะห

แก๊สลัง เคราะห ์ - - 0 .8 3 -

ถ่านไม้ 4 .3 1 /ก ก . 6 ,9 0 0 0 .6 2 -2 5 .3
ลิกไนต์ 1* 2 .4 9 1 /ก ก . 4 ,4 0 0 0 .0 5 6 6 + 93.18
แอลนืจี 5 .7 7 /ลิตร 3 ,6 2 5 0 .8 9 7 5 + 8 .1 3
เบน1ซนนิเศษ 8.7/ลิตร 7,520 1. 1835 +42-59
เบนซินธรรมดา 8 .ย/ลิตร 7,520 1.0901 3̂ 1 •34
นํ้ามันก๊าด 6 . 12/ล ิตร 8 ,2 5 0 0 .7 4 1 8 -1 0 .6 3
ด ีเซลความเร ็วส ูง 6 . ร/ล ิตร 8 ,7 0 0 0 .7 2 4 -1 2 .7 6
ด ีเซลความเร ็วต ํ่า 6 .1 /ลิตร 8 ,7 0 0 0 .7 0 1 1 -1 5 .5 3
น ํ้าม ันเตาใส<600) 3 .2 3 /ล ิต ร 9 ,5 0 0 0 .3 4 -5 9 .0 4

ในส่วนของพอดูดความ'? นจากสายแก๊ส'นี้ นบว่า ค่าจุดนี้าค้างทื่ออกจากระบบเป็น
11.1 องศาเซล เชียส เป็น'ระยะเวลาประมาน 10 ชั่วโมง ดังรูปที่ ช.I จากน้ัน
จุดนี้าค้างจะสูงฃิ้น แกะสุด'ทายท่ี 2นิ องศาเซลเช ียก ชีงแตกต่างจากค่าที่ค ้านวโนไว้ท่ี 4 
ชั่วโมง คาดว่า เป ็นเนราะจุตนาค ้างของไอที่ขาเข ้าลดลงจาก 35 องศาเซล เชียส เป็น 
26 องศาเซลเช ียส  จากการคำนวทเในอาคผนวก ก. 10 นบว่า เวลาในการปฎั้บัตการจะ 
เนิ่มเป็น 9 .0 9  ชั่วโมง ช ีงใกล้เค ียงก ับค่าความเป ็นจริงไว้ น่ันคีอ ระบบนี้ลามารโ)ดูด
ความชีนไค้ยาวนานก๊ง 10 ชั่วโมง ให้ค่าจุดนํ้าค้างขาออกเป็น 11 .1  องศาเซลเช ียล

ในการร ีเจนเนอเรข ้น  ไค้ออกแบบไว้ที่ระยะเวลา 2 :5 0  ชั่วโมง แต่เนื่องจาก 
การลดอัตราการไหลจาก 200 ล บ .เม ต ร/ช ม . เป็น 75 ลบ .เม ต ร/ช ม . จ ังท ้าให ้เวลา 
ที่ออกแบบจะต้องขยายออกไปเป็น 8 .2 9  ชั่วโมง ดังอาคผนวก ก . 10 จากโทร ทดลอง 
นบว่าเวลาเน ิ่มขนเป็น 1 0 .5  ชั่วโมง แตกต่างจากค่าที่ออกแบบไว้ 2 6 .6 6  ฟ ย '; เซ็นต
เนื่องมาจากนลังงานไน!น้าที่ต้องโทรประมาน .ง .68 กิโลวัตต์/ชั่วโมง แต่ไค้ทดลองใช้
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เผ ิยง 3 กิโลวัคค/ช่วโมง อย่างไรกดี เวลาท ี่ใช ่ไนการร ีเจนเนอเรท จะใช ่เวลา
ใกล้เค ียงกับค่าการคำนานใหม่ ในภาคผนวก ก . 10 ราคาของแก๊สล้งเคราะห์ที่ผ่านกระบ'วน 
การนื้จะมิ'ราคาเพิ่มอีก 0 .2 1  บาท/ลบเมตร

นั่นคิอราคาของแก๊สกังเคราะห์ที่ผ่านระบบค่าง  ๆ จะมีราคา 3 .8 5  บาท/ลบ 
เมตร และมีกัดส่วนที่สามารถใช่เที่นสารเริ่มตันกัาหรับการผลิตสารเคมีตัวอื่น เช่น เท่ีน
สารตั้งตันผลิต เมทฐานอล, นํ้ามันกังเคราะห์ ทลฯ

สรุปผลการออกแบบและสร้างโรงงานตันแบบนิ้ นบว่าโรงงานนื้สามารถผลิต
แก ๊ส ก ัง เด ราะห ์ได้ 30 ลบเมตรต ่อร ์วโมง และในการบ่ฏบัฅการสามารถกระทำ,ได ้อย่างต ่อ  
เนื่อง มีผลรวมชองแก๊สคาร์บอนมอนนอกใชดกับไรโดร เจนประมาน £4 เปอร์เขนฅ
มีกัดส่วนโดยปริมาฅรเปีน 1 .9  ะ 1 ใช่ เชื้อ เพลิงถ่านผสมขเอื่อยในอัตราส่วน 1 ะ 2 โดย 
นาหนัก และใช่ถ่านในช่องริตักช่น
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